


44. Тема: «Особенности склонения имен существительных»
В современном русском литературном языке имеется три типа склонения - первое, второе и третье.
К первому относятся имена существительные мужского и женского рода на-а, ко второму - имена существительные мужского рода на согласный и среднего рода на -о, -е, к третьему - имена существительные женского рода, оканчивающиеся на мягкий согласный или на шипящий.
. К первому склонению относятся существительные женского и мужского рода с окончаниями -а, -я в именительном падеже.
Например: папа, мама, Катя, Петя, краска.
2. Ко второму склонению относятся существительные мужского рода с нулевым окончанием -  и среднего рода с окончаниями -о, -е.
Например: стол , луг , король , облако, солнце.
3. К третьему склонению относятся существительные женского рода с мягким знаком на конце (с нулевым окончанием - ).
Например: пристань , рожь , соль , ель .
Чтобы определить склонение имени существительного, надо:
· поставить слово в именительный падеж единственного числа (т.е. в начальную форму)
· определить род имени существительного и выделить окончание в начальной форме
· по роду и окончанию определяем склонение.
Например:
на дороге - (дорога - ж.р.) - 1-е скл.
по асфальту - (асфальт  -м. р.) - 2-е скл.
на площадях - (площадь  - ж.р.) - 3-е скл.
Изменение по падежам (склонение) имен существительных разных склонений:
	Падежи
	Слова первого склонения
	Слова второго склонения
	Слова третьего склонения

	
	женский род
	мужской род
	мужской род
	средний род
	женский род

	И. п.
	земля
	папа
	конь
	окно
	степь

	Р. п.
	земли
	папы
	коня
	окна
	степи́

	Д. п.
	земле
	папе
	коню
	окну
	степи

	В. п.
	землю
	папу
	коня
	окно
	степь

	Т. п.
	землёй
	папой
	конём
	окном
	степью

	П. п.
	о земле
	о Пете
	о коне
	об окне
	о степи


Безударные окончания имен существительных одного и того же склонения в разных падежах пишутся также, как и ударные.
Правописание безударных окончаний имён существительных
Как правильно написать безударное окончание имени существительного
Безударные окончания имен существительных в разных падежах часто вызывают вопросы. Сложно понять, какую букву надо писать.
Запомни, что безударные окончания существительных одного и того же склонения пишутся также, как и ударные! Поэтому, чтобы правильно написать безударное окончание, нужно подобрать контрольное слово - это слово с ударным окончанием, стоящее в том же падеже, что и слово с безударным окончанием:
· для первого склонения - страна, земля
· для второго склонения - конь, окно
· для третьего склонения - степь
Порядок действий:
1. Определяем падеж имени существительного.
2. Определяем склонение существительного.
3. Выбираем контрольное слово и ставим его в том же падеже.
4. Смотрим на окончание контрольного слова - и такое же ставим в слово с безударным окончанием.
Например: от речк[...] шёл пар.
Определяем падеж - от (чего?) - от речк.. - Р. п. Определяем склонение - речка - 1-е скл. Подставляем контрольное слово для 1-го склонения в родительном падеже - от земли шёл пар.
Вставляем окончание: от речки шёл пар.

ЗАДАНИЕ:
1. Записать тему занятия. Законспектировать материал.
2. Выполнить упражнения:
1) Прочитай предложения, вставь подходящие по смыслу слова.
В ночном ……………. ярко сверкают звёзды.
Стая крикливых журавлей пронеслась над ………… .
Осенью на приусадебном ……………. дети собрали хороший урожай.
Я с ………….. прочитал интересный детектив.
На ……….. русского языка мы писали сочинение.
Слова для справок: урок, небо, участок, поле, друг.
2) Изменить по падежам следующие слова:
Панамка, бабочка, братишка, испуг, болезнь, остров, зверь, мысль, сынишка, свирель, закат, дядя, солнце.
3) Выписать имена существительные 1-го склонения.
Молодёжь, змея, дождь, варенье, пыль, дед, дедушка, журавль, джем, лисица, древность, салфетка, обувь, фонарь, морковь, морковка, радость, Пётр, Петя, скрипач, сабля, степь, солнце, герань, селёдка, сельдь, вьюга, лето, осень, зима.
Задания выполняем в РАБОЧЕЙ ТЕТРАДИ, фотографируем и присылаем на ЭЛЕКТРОННУЮ почту или ВКОНТАКТЕ.
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